

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1907. DECEMBER 19.

HARMADIK ÉVFOLYAM. — 291. SZÁM.

290

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 120 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— „  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## Pártoskodás.

Kassa, december 18.

A Fáraók birodalmától kezdve egy Lengyelország feloszlásáig, mindig csak a pártoskodás, az egyenlenség volt okozója az egyes népek és nemzetek bukásának. És ez a nemzeteket ölé pártoskodás visz bennünket is a pusztulásba. Ahányszor még szervezett külső ellenséggel állunk szemben, mindannyiszor megoszlottak belső erőink. Német, török, tatár csak azért diadalmaskodhatott felettünk, mert pártoskodásban elmerülve találtak. Nem vettük komolyan támadásukat, nem készültünk ellene, mert úgy hittük, majd csak úgy félkézrel is végzünk velük.

És ma ugyanaz a helyzet. Ki tagadhatná, hogy az egész világnak az a törekvése, hogy a politikai határokat a nyelvhatárokkal összeegyeztesse. E törekvés a legtöbb nemzetnek csak javára válik, mert alig van még ország e földön, melynek nyelvét csak a politikai határokon belül beszélnek. Mi azonban semmi jót se várhatunk e törekvésektől. Bennünket ezen az alapon csak veszteség érhet. Ellene kell tehát szegülnünk, még mielőtt nagyobb veszedelmek áramlanának belőle. Csak a vak nem látja, hogy például a horvát nyelváradat is csak ennek a törekvésnek egy megnyilatkozása, egy tünete. Ilyennek kell tehát tekintenünk és nem muló tünetnek, hanem az egész organizmust megtámadott kór gyanánt kezelnünk.

És mit látunk e helyett a parlamentben? A magyarság ereje megoszlik. Három elnök nem tud meg egyezkedni követendő eljárásában. Návay és Rakovszky csupa kérelhetetlen szigor, Justh csupa korrektség. Egységes eljárás esetén már rég kisöpörtük volna a horvát szeméttel szabadságunk legszentebb csarnokából.

Sajnos nemcsak a parlamentben, hanem azonkívül is ugyanazt a pártoskodást találjuk. Az ország ellenséges táborokra oszlik és e különböző pártok között lelketlen agitátorok szitják a gyűlölködés tűzét. Soha még

anynyira el nem voltak közállapotaink fajulva. Hatalmas, nagy tehetségű férfiak, kik mindenben csak a haza javára szolgálhatnának, arra használják fel Isten adta tehetségüket, hogy egymást minél mélyebbre rántsák be a posványba. Minden erejüket felemészítő torzsalkodásokban merülnek el, fényes mulatságul szolgálva nyugodtan szemlélő ellenségeinknek.

Mi szükség van erre a magyarságnak?! Mi szükség van arra, hogy a hazafiság örve alatt sarat fröcsköljenek egymásra közéletünk emberei?! Miért akarják magukat minden áron „lejártni”? Miért van okvetlenül szükség arra, hogy egymás tekintélyének csökkentésével s személyük lekicsinyítésével eldurvítsák a közéleti hangot? Inkább fogjanak össze valamennyien, akiknek a teremő elég tehetséget adott, s közös erővel törjék le Magyarország közös ellenségeit: a nemzetiségeket meg az őket lámogató osztrák banditákat. Erre használják föl az erőt s ne egymás megsemmisítésére. Akkor az egész ország tapsolni fog nekik.

## Nincs vakáció!

— A tisztelt Ház karácsonya. —

A kormány is úgy bánik el a képviselőkkel, mint a tanító a rossz gyerekekkel. Mivel nem jól viselkedtek az utóbbi időkben és mindenképpen akadályokat gördítettek a Ház tanácskozásai elé, most nem kapnak hosszú karácsonyi szünetet. Sőt ráadásul egy részüknek még Bécsbe is kell menni, ahol december 20-án már összeülnek a delegációk, hogy megszavazzák a milliőkat az osztrákok számára. (Igaz, hogy ezért külön tíz forint napidíj jár nekik az utiköltség megtérítésén kívül.)

A kormány eljárásának indító oka főképpen a kvóta javaslat ellen most folyó obstrukció volt. A kvótát a kormány okvetlenül elakarja fogadtatni még ebben a hónapban, azért azután lemondott arról a szándékáról, hogy a delegációk ülésezése idejére szünetet adjon a Háznak. A delegációkat összehívó királyi kézirat a hivatalos lap vasárnapi számában már megjelent és e szerint a király december 20-ára Bécsbe hívta össze a delegációkat. (Tavaly Budapestben üléseztek.) Justh Gyula a Ház mai ülésén be is jelentette ezt, mire a Ház el is határozta, hogy szerdán választja meg delegátusait. A 60 delegátus közül tudvale-

vőleg 40-et a képviselőház, 20-at a főrendi-ház választ. A függetlenségi párt hivatalosan a holnapi értekezletén fogja megállapítani jelöltjeit, de a névsort már ma összeállították. A jelöltek között van Barabás Béla is, aki legutóbb alelnöke volt a delegációnak.

A delegációk ülései négy napig fognak tartani. Ez alatt az idő alatt a képviselőház is tart üléseket és az eddigi tervek szerint csak a két ünneppon, 25. és 26-án lesz szünete a Háznak. A képviselők ezt a hirt, melyet ma délelőtt terjesztettek a Ház folyosóján, nem a legszívesebben hallgatták, mert el voltak készülve arra, hogy legalább 8—10 napig fog a karácsonyi vakáció tartani. Természetes, hogy ezek után szidják a horvátokat, akiknek locsogása megbolygatja a legszebb terveket.

## Az alispán jelentése

(Három havi közigazgatás. — Uj jegyzőségek. — A modern székház. — Kassa-Hegyaljai vasut. — A visszavándorlás. — A közegészségügy. — Állategészségügy.)

Abauj-Torna vármegye mai közgyűlésén terjesztette elő dr. Puky Endre alispán jelentését, az október hónap közepétől előfordult s a közigazgatás menetét érdeklő eseményekről. A jelentés rövid kivonata a következő:

A belügyminiszter jóváhagyta a vármegyei közönség határozatát, amelylyel a jegyzői és anyakönyvi egység biztosítása érdekében öt új körjegyzőség felállítását mondta ki. A beosztás mindössze annyiban változott, hogy Hernádszentandrás a csobádi, Halmaj kisközség a léhi körjegyzőségben továbbra is megmarad. Az új körjegyzőségek szervezése a községekre anyagi terhetek nem hárit, a személyi járandóság címén a 8000 koronát, sőt a dologi kiadások fedezését is a belügyminiszter tárcája terhére biztosítja. Az új körjegyzőségek 1908. január 1-én működésüket megkezdik.

Jóváhagyta a belügyminiszter a vármegyei állandó választmány kebelében megalkotott közjogi szakosztályt, melynek hivatása a közjogi és politikai természetű közgyűlési ügyek előkészítése.

A vármegyei székházat villanyvilágítással szerelték fel, az abaujszántói járási székház építési munkálatai a befejezéshez köze állnak.

A Kassa-Hegyaljai vasut ügye jelentősen előrehaladt. A képviselőház a vasutépítési ügyét letárgyalta. A vállalkozó mérnök december hó 9-én a vasutépítést Szerencsen, a gróf Szirmay-féle birtokon tényleg megkezdte s így kilátásunk van arra, hogy a vasut a jövő év folyamán a közforgalomnak át fog adatni.

# Schütz és társa

## angol uri-szabók

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a legdivatosabb kelmék és szövetek. Rövid idő alatt készítünk uri öltönyöket.

A kivándorlási mozgalomról szólva, az alispán az utlevél iránti kérvények csökkentéséről ad számot. A vármegye foglalkozott a kivándorlás kérdésével, de a javaslatok előnye felé magasan helyezkedik a visszavándorlás, amelytől a nemzet erejének öröndetes gyarapodása várható. Bármily öröndetes jelenség is a visszavándorlás, annak gazdasági és nemzeti jelentőségét nagy ovatossággal kell értékelni. Mert a visszavándorlók legtöbbszörre tervében csalódott s már annáltozva is viszonyainkkal való elégedetlenségre könnyen hajló vagyontalan elemekből áll, amely tehát csak úgy gyarapíthatja valóban a kínálkozó munkászekek számát, ha egyúttal megóvható a nemzet és társadalombontó tendenciák káros hatásától.

Míg 1906. év október és november hónapjában beérkezett 1053 utlevél, addig a folyó év október és november havában beérkezett 719 utlevél iránti kérelem. Mult év ezen időszakában kiadtak 1038 utlevelet, ez évben 488 utlevelet.

A vármegyébe 1907. év december 1-ig — tehát mielőtt még a visszavándorlás nagyobb mértékben megindult volna — a visszavándorlást a következő számok igazolják: kassai járás 185, füzéri járás 253, gönczi járás 157, szikszói járás 368, csereháti járás 179, tornai járás 297, összesen 1439 egyén.

A vármegye közegészségügyi állapota kedvezőtlen volt, amennyiben a fertőző betegségek járványosan a vármegye sok községében felléptek. Három körorvosi állás betöltetlen s arra többszöri pályázat mellett nem bírtak orvost kapni.

A vármegye álatégségügyi viszonyai a jelzett időben hasonlóan kedvezőtlenül alakultak.

## Abauj-Torna közgyűlése.

### Az albizottságok megalakítása.

Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 9 órakor Szalay László főispán elnökleite alatt rendes közgyűlést tartott, melyen a bizottsági tagok kevés számban vettek részt.

Az alispán jelentését — melylyel külön foglalkozunk — a közgyűlés tudomásul vette. Majd a közigazgatási bizottságba titkos szavazással újabb 2 évre megválasztotta: Koós József, Meczner József, gróf Vay Tihamér, Hammersberg László és Szekeres F. Ödön bizottsági tagokat.

Az állandó választmányban megüresedett 2 tagsági helyre Liszky Nándor és Jakabfalvy Gyula virilista tagokat választotta meg. Az igazoló választmányba beválasztottak: Eckerdt János, Janik Ferenc, Widder Mór és gróf Zichy Károlyt. A lótenyésztési bizottság tagjai lettek: Bassó József, Dobozy Pál, Koós József, id. Rakovszky György, ifj. Szalay Antal, Szentimrey Gellért, Téglássy József és gróf Zichy Jakab.

Kisebb érdekű községi ügyek tárgyalása után a közgyűlés elhatározta, hogy belép a magyarországi rendőrtisztviselők országos egyesületébe alapító tagul; a gyermekvédő liga választmányába Tomcskó Alajost küldte ki bizottsági tagul.

Izdoba község kérelmére a közgyűlés elhatározta, hogy a Kassa-ósva-alsócsáji utvonalon, a Tárca-folyón épített hid 11.000

koronás kölcsönének visszafizetésére halasztást ad olyanképpen, hogy a község a kölcsönt 5 évi részletekben 5% kamattal visszafizesse.

A kassai közigazgatási tanfolyam igazgatóságának kérelmére a közgyűlés 300 korona segélyt utalt ki a szegénysorsu hallgatók segélyezésére.

A központi választmányba beválasztottak Fáy Árpád biz. tagot.

A közgyűlés fél 11 órakor véget ért.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 18.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt. Az ülést délelőtt 10 órakor nyitotta meg.

Az elnöki előterjesztések után felolvasták az interpellációs könyvet, a melybe Nagy György, Hoffmann Ottó, Banyamin János és Roics Milán jegeztek be interpellációkat.

Majd Günther Antal igazságügy-miniszter terjeszt be több törvényjavaslatot. A pénzügyi és közlekedésügyi bizottság betérjesztette a Kassa-Hegyaljai helyiérdekű vasut engedélyezéséről szóló javaslatot.

Ezt követte a delegáció tagjainak megválasztása. Elnök bejelenti, hogy az eredményt az ülés végén fogja kihirdetni.

Az ülés napirendjének során Lorkovics Iván visszavonja azon indítványát, mely szerint a képviselőház, a horvát országgyűlés tartama alatt ne tartson ülést. Az indítvány visszavonását a horvát országgyűlés feloszlatásával indokolja meg.

Magdics Péter, horvát képviselő magyarul kért szót a házszabályokhoz, majd horvátul folytatja beszédét és sürgette Supiló és Popovics mentelmi ügyének elintézését.

Justh Gyula elnök kijelenti, hogy az a körülmény, hogy ő horvátul szólni megengedte Magdicsot a házszabályokhoz, távolról sem jelenti azt, hogy ő nem helyesli az alelnökök eljárását. Az alelnökök is teljes elnöki jogokat gyakorolnak és úgy járnak el, ahogy az ő meggyőződésük diktálja. Magdics kérelmére megjegyzi, hogy a mentelmi bizottságnak nem lehet határidőt kiszabni. A jelentés megtételére várja tehát türelemmel a mentelmi ügyek elintézését.

A Ház ezután áttért a kvótajavaslat tárgyalására. Polónyi Géza felszólalására hosszasan Földes Béla előadó reflektált. Szünet után Mazuranics beszélt horvátul, majd 3 órakor az interpellációk tárgyalására tért át a Ház.

Ülés folyik.

### Főrendiház ülése.

Budapest, dec. 18.

A főrendiház ma délelőtt fél 11 órakor gróf Desseuffy Aurél elnökleite alatt ülést tartott. A kiegyezési javaslatokat tárgyalták.

Miklós Ödön előadó hosszabb beszédben elfogadásra ajánlotta a javaslatokat. Serényi Béla gróf nagy beszédben mutatott rá a kiegyezés hátrányaira, de a kényszerhelyzetre való tekintettel elfogadásra ajánlja a javaslatokat.

Tomasics György hovát főrend a kiegyezési javaslatok ellen beszélt. Az ülésen megválasztották a delegáció tagjait.

## UJDONSAGOK.

### Ünnepelt városatyák.

A IV. kerületi választópolgárok lakomája.

A IV. kerületi választópolgárok tegnap este a Royal-vendéglő nagytermében az ujonnan megválasztott városatyák tiszteletére lakomára gyűltek össze. A sűrűn egymás mellé állított asztaloknál mintegy kétszáz választópolgár gyűlt össze, akiknek sorában más kerületbe tartozó választókat is ott láttunk. A megválasztott városatyák közül megjelent Pál Imre postafőnök és Kohányi Kálmán állomásfőnök. Mindkettő új tagja a törvényhatóságnak s ha a tegnapi lakomának sok más egyéb jó előnye nem látnók, már azért is érdemes volt a polgárságnak összegyülekezni, hogy a két új városatyá programját meghallgassa. És már itt le kell szögeznünk a tény, hogy a polgárság nagyon helyesen választott. A két új bizottsági tag közzgazdasági kérdésekről szólott, annyi szakismerettel, olyan világos látással, a teendőik helyes felismerésével amire nem igen vagyunk hozzá szokva, amit föltétlenül nyereségnek kell tekintenünk a város fejlődése érdekében. Jól mondotta Pál Imre — hogy a vasut és a posta, közzgazdasági életünk legfontosabb szerve. Egy város forgalmi viszonyaiból sok mindent meglehet itélni — egy város forgalmi helyzete lehet káros és lehet föltte hasznos. Pál Imre kitűnő szakember képességével már megalkotta a maga véleményét Kassa közzgazdasági helyzetéről, bizony nagyon találó azon kijelentése, hogy minálunk a gazdasági élet nemcsak stagnál, hanem határozottan visszafajlik. Kassa egykori jelentős szerepéből sokat veszített. Pál Imre működési körét abban látja, mely Kassa közzgazdasági viszonyainak javítására irányul.

Kohányi Kálmán a szociális és gazdasági erők egymásra hatásából nagyon okosan világította meg a mai drágaság ügyét. A pénz drága, mert nincs értéke, ebből a szempontból kiágazó okfejtése, meggyőzte hálás hallgatóságát, hogy szóló, kiváló gazdasági érzékkel és képzettséggel rendelkezik.

Mind a két programbeszéd mély hatást gyakorolt a polgárságra s az új városatyákat meleg ünneplés központjába emelte. Az első felköszöntőt Rélay Róbert választási elnök mondotta az ujonnan megválasztott bizottsági tagokra s ezután emelkedett szólásra Pál Imre, majd Kohányi Kálmán.

## Nagy karácsonyi occasió eladás!

ejtes áru helyett, oly áron, melyen azelőtt a selejtes lett megvéve.

Ruhakelmék, selymek, velezek, battistok, delainek stb. cikkek, továbbá finom fehérnemű és ágyhuzatok, szőnyegek, függönyök és takarók kerülnek eladásra igen olcsón jegyzett árakkal; — például

Divat-selymek 65 krtól, Kelmék 55 krtól, Battistok 18 krtól, Velezek és flanelek 22 krtól feljebb

KEMÉNY GÉZA divatáruháza KASSÁN, Fő-utca 32—34.

Nov. 26-án kezdtem meg a karácsonyi eladást, a cég hírnevének megfelelő kitűnő minőségű árukkal 25—40% árengedménnyel, hogy ezáltal t. vevőimnek alkalmat nyújtsak divatos és új árut vehetni az ily alkalommal ajánlati szokott régi és se-

Fazekas Géza postafőnök talpraesett, lendületes beszédben az együttérzést aposztrofálta, Závodszy József az iparosokat éllette, Gurszky József az iparosok üdvözlését megköszönte s a további együttaladásért szólott. Beszélte még dr. Geszti postatitkár, aki nemcsak mint jeles szónok, hanem a lakoma fáradságtalan és körültekintő rendezője is dicséretet érdemel.

A választópolgárok vidám hangulatban sokáig együttmaradtak.

— **Iskolaszéki ülés.** E hó 19-én délután 11 órakor a városháza nagytermében a tanügyi-bizottság ülést tart. Délután 4 órakor pedig ugyanott az iskolaszék tart ülést, melynek tárgya tanítónői választás és folyó ügyek.

— **Felolvasás a kereskedők körében.** A kassai kereskedők köre f. hó 21-én szombaton este 9 órakor kezd meg felolvasó és zeneestélyeinek sorozatát, amidőn is Zakar Ferenc a kassai jelzálogbank főkönyvelője fog felolvasást tartani. Tárnya „Pénzpiac és kereskedelmi hitel.“ Az egyet estélyein vendégeket szívesen lát. A legközelebbi felolvasást Dr. Sipos Aladár ügyvéd fogja tartani.

— **Rendőrtisztviselők kongresszusa.** A Magyarországi Rendőrtisztviselők Országos Egyesülete tegnapi tartotta s ma folytatja ideai kongresszusát. Kassát a kongresszuson Váczy József rendőrfőkapitány és Csellényi Béla rendőralkapitány képviseli.

— **Tisztujtás után.** A vármegyei közönség, tegnap déiben a tisztujtás után a Schalkház-szálloda nagytermében bankettre gyűlt össze. A lakoma fehér asztalnál is megerősítette azt a jóviszonyt, amely a vármegyei közönség és a tisztikart közös érzelmeiben egyesíti. A banketten az első felköszöntőt Szalay László főispán mondotta, azon óhajának adván kifejezést, hogy az együttérzés még sokáig fennálljon. Majd dr. Puky Endre alispán a megválasztott tisztikar nevében a vármegyei közönséget elítette. Ferdinándy Gyula főjegyző utalt az áldatlan politikai harcokra, amelyek az egyes vármegyékben a főispán s a törvényhatóság között támadtak, örömmel emlékezik meg arról, hogy Abauj-Tornában a főispán a legteljesebb egyetértésben gyakorolja bizalmi állásában is e jogát, közéleti tevékenységével pedig nemcsak elvben, de tettekkel is szolgálja a közérdeket, poharát Szalay Lászlóra emelte. Végül Koós József zsadányi főszoigabíró igen szellemes beszédben emlékezett meg a főispáni állás körültekintő munkásságára s hogy ez a mi főispánunknak kedvessé tud lenni, ebben a legtöbb érdeme van a főispán nevének. Irigylő Kassa városát, mely leginkább érzi Szalay Lászlóné társadalmi tevékenységének jótékony hatását, de mert e nemes munkának áldásai minden társadalmi rétegben egyaránt tiszteletet parancsolnak a mester iránt, a vármegye közönsége nevében a jelenlevő hölgyekre s azok között Szalay Lászlóné emelte poharát.

Este, a színházi előadás után, a vármegyei tisztviselők családjaikkal, valamint több megyebizottsági tag, a Royal-vendéglő téli kertjében vacsorához gyűltek össze, melyet később jókedvű tánc követet. A vacsorán jelen volt Szalay László főispán nevével, Puky Endre alispán nevével és sokan a vármegyei tisztviselők közül.

— **Halál a kocsin.** Debreczenből jelentik, hogy Geiger Vilmos földbirtokos, a Degenfeld grófok volt intézője, ma, midőn a téglási vasuti állomáshoz hajtatott, hogy Debreczenbe utazzon, szívizéhdésben hirtelen meghalt. A hirtelen halállal kimult intézőnek Kassán kiterjedt rokonsága van. Halálát a kassai Geiger és Gádor család gyászolja.

— **Házaló koldusok.** Az emberbaráti érzések korszakában nagyon bajos felszínre hozni azt a kérdést, vajjon a házaló koldusokat a kilincsek nyitogatásában szabad-e megakadályozni. Am éppen az emberbaráti érzésekről nevezetes korszak emberbaráti

intézményeket alkotott s Kassa városa a szegények ellátásával annyira igyekszik gondoskodni, hogy jogosnak látjuk a házaló koldusok munkája ellen a felszólalást. Munkanélküli emberek sorsát bénák és vakok tartják s rossz szándéku csavargók is olykor, de szélhámosak nemkülönb, kik főképp a város külső utcáiban főleg délebed tájban sorra mennek a házakhoz s az ebédnél ülő családokat meglepik. Szegény vándor utasok zsebökbe nyulnak könyveik után s munkanélküliséggel igazolják kéregetésüket. Előkelőbb példányai a kilincsnitogatóknak, kik iverket tesznek a házigazda elé, hogy írjon nekik alá, mivel szanatóriumba kell menniök. A tarka seregben nehéz az eligazodás s kellemetlen az ellenőrzés magánhelyről. Ezt az állapotot azért frissítjük fel, hogy a főkapitány figyelme bizonyosan kiterjed a házaló koldusokra is, kik bizonyára jobban megmondják a külső utcák látogatását, ha itt-ott egy-egy rendőr fog állomásozni a belvárosi tuli tájékokon is.

— **Egy cellulose-gyár tőkeemelése.** A Rózsahelyi Cellulose- és Papirgyár Részvénytársaság alaptőkéjét 2 és fél millió koronáról három millió koronára fogja fölemelni. A társaság igazgatósága az új tőkét beruházási célokra fogja fordítani.

— **Megszökött pánszláv igazgató.** Lőcséről írják: Tomanek Ferenc zázrivai káplán, hírhedt pánszláv agitátor, kit nemzeti-igazgatás miatt félelvi fogházra itéltek, büntetése elől Amerikába szökött.

— **Az Osztrák-Magyar Bank közgyűlése.** Az Osztrák-Magyar Bank e hó 30-án este felhét órakor Bécsben a banképületben tartja meg közgyűlésének rendkívüli ülését. Ez ülésben a bankalapszabályok 14. cikke értelmében csak azok a részvényesek vehetnek részt, kik a közgyűlésnek ez évi február havában megtartott XXIX. rendes évi ülésében is résztvenni jogosítva voltak. A bank vezetősége felkéri a közgyűlés ama tagjait, kik a rendes évi ülés óta részvényeiket felvették és még újból le nem tették, hogy azokat a közgyűlés rendkívüli ülésében való részvétel végett a részvények folytonos birtoklásának igazolása céljából legkésőbb szombatig, 1907. december 21-éig a bank bécsi letéti osztályánál vagy budapesti főintézeténél vagy a bank illető fiókintézeténél újlag letegyék. Ezen a közgyűlésen fog a bank dönteni arról, hogy kérje-e újra a bankszabadalom meghosszabbítását. A napirend és a belépő jegyek a rendkívüli közgyűlés tagjainak idejekorán meg fognak küldetni.

— **A zsolnai állomás kibővítése.** Zsolnáról jelentik, hogy a Kassa-oderbergi vasut igazgatóságának határozata értelmében a zsolnai vasuti állomás kibővítéséhez már hozzáfogtak és a félmillió koronát kitevő munkálatokat őszig befejezik. Ezzel a munkálattal kapcsolatban a csaczi vasuti állomást rendező-pályaudvarra alakítják át.

— **Lengyár a Bodrogközön.** A bodrogközi egyesület Mailáth Józsefné grófnő kezdeményezésére szövetkezeti lengyár létesítése munkálatait indította meg a nyáron. A részvénytőkét csakhamar jegyezték s ezer hold lentermelést biztosítottak. Darányi földművelésügyi miniszter támogatásával lehetővé vált 240.000 korona tőkével a gyár létesítése. Az építkezést májusban kezdték meg s a napokban a helyszíni felülvizsgálat is megtörtént.

— **A csernovaiak segélyezése.** Turóc-szentmártonból írják: A csernovai vérengzés áldozatainak segélyezésére az országos magyar szövetség rózsahelyi bizottsága több mint 12.000 koronát gyűjtött össze. A bizottság tegnapielőtt Palugyay Mór dr. főispán elnöklete alatt Rózsahelyen ülést tartott, amelyen a segélyezés módját beszéltek meg. Elsősorban a vérengzés áldozatainak árvái kaptak nagyobb összegeket. Azután a megsebesülteknek utaltak ki segélyösszeget. Chudovszky Géza törvényszéki elnök indítványára a bizottság elhatározta, hogy a

vizsgálati fogságban lévők családjai részére is juttat segélyösszegeket. A tót nemzetiségi párt gyűjtése eddig közel harmincezer koronát tesz ki. Ennek egy része Cseh- és Morvaországból származik. A gyűjtést folytatták, mert hír szerint a vagyontalan csernovai áldozatok árváinak egy pánszláv pénzüntézet közvetítésével földbirtokot akarnak vásárolni.

— **A levelező-lapok és a posta.** A kereskedelemügyi miniszter rendelete szerint a levelező-lapokon a címoldalnak balfele levelezésre használható s a „Levelező Lap“ fölírás nem kötelező. A karácsonyi és újévi kártyákra írni is szabad legfőlebb öt szóból álló üdvözlést s ezenkívül följegyezhető a küldő címe és társadalmi állása. A köszönetet, szerencsekívánatot, részvénytilatkozatot kézírással kifejező névjegyek szintén mint egyszerű nyomtatványok küldhetők.

## Színház, művészet.

Heti műsor:

Szerda: A vig özvegy. (Operette.)

Csütörtök: Az ingovány. Szinmű.

Pénteken: Másodszor. Az ingovány.

Szombat: Niobe. Operette.

Vasárnap: d. u. „A peleskei nótárius“ (Énekes bohózat.) Este „Toldi Miklós. (Énekes szinmű.)

Hétfőn: „Az aranypatkó.“ (Vigjáték.)

### Aszalai uram leányai.

A kassai közönség megszokott életrendjében nem hajlandó concessiókat tenni. Megszokta a fél nyolc órai előadás kezdést, hamarabb nem akart jönni, később nem volt értelme, hát otthon maradt a rendes színházlátogató közönség. Ezért kongott a színház nézőtere az ürességtől, noha a darab is, az előadás is megérdemelte volna az érdeklődést. Aszalai szerepét Doktor János játszotta. A nagyobb lélekzetű címszerep kitűnő jellemző képességet igényel. Doktor János derekasan megfelelt feladatának, teljesen rászolgált a közönség tapsaira. Az előadás többi szereplői is jók voltak.

Az ingovány. Pierre Wolff szinmű új-donsága, „Az ingovány“ holnap este kerül színre először. A premier iránt a közönség nagyon érdeklődik s előre láthatólag telt ház nézi meg a nagyszerű francia darab bemutató előadását. „Az ingovány“ a Vigszínházban került színre, igen nagy hatást keltett. Ma is még kedvelt műsordarabja a főváros modern szinpadának.

A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLÁRON szerezhetik be egyenruhájukat **LICHTIG LIPÓTNÁL** Kassa fő-utca 103. Közös egyenruhákat átcsereél honvédségi egyenruhákért.

A nagyérdemű vevőközönség  
::: figyelmébe ajánljuk :::

a nagy karácsonyi vásárt

Holzer divatáruházában

Kassa, Fő-utca 21. szám.

### Feltűnést keltenek a karácsonyi OCCASIO ÁRAK

és mivel UJ ÜZLET, kizárólagosan divatos  
és jó minőségű áruk kerülnek eladásra!

# GOMBOS JENŐ

selyem-, kelme- és fehérnemű  
divatüzletében

## KASSA

Fő-utca 39. szám  
a dómmal szemben.

A karácsonyi vásár céljaira  
egy fehérneműgyáros gyönyörű  
mintagyűjteményét félárban  
megvenni s így ezen női vászon  
és batiszt ingek, nadrágok, coset-  
ták, hálóingek, himzéses s csip-  
kés szoknyák, továbbá japán  
kimonok mélyen leszállított  
árakon beszerezhetők, tehát ki-  
válóan alkalmasak karácsonyi  
ajándéknak.

Divat selymek óriási választékban 65, 85 kr.  
és feljebb

Fekete mesalin selyem ruhára alkalmas 85 kr

Nagy választék ruha és blúz bársony  
különlegességekben.

Színházi echarpok és piperék specialis  
ujdonságokban.

Divatos félig kész batiszt, tülle és  
flitteres ruhák a leggyorsabbtól  
a leginomabb kivitelig

120 cm. széles divat kelme csikos ki-  
vitelben 38 kr.

120 cm. széles pepita kelme 55 kr.

" " sima kelme fekete és söt-  
tétkék színben 65 kr.

120 cm. széles különféle kosztüm kel-  
mek 75, 85 kr. és feljebb

140 cm széles angol kosztüm kelme 95 kr.

Szintartó tenisz flanel 17 kr.

Széles magyar flanel 24 kr.

Magyar gyártmányu batisztok blúzra és  
ruhára 25 kr.

Kirakataim szíves megtekintésére  
különösen felhívom a t. hölgykö-  
zönség figyelmét.

A t. hölgyközönség a saját érdeké-  
ben cselekszik, ha karácsonyi vásár-  
lásai előtt puszta összehasonlítás  
céljából megtekinti áruimat. — Se-  
lyem-kelme és mosó maradékok  
rendkívül olcsó árakban kerülnek el-  
adásra. — Vidéki rendelvényeket  
bérmentve szállítok.



## BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR == KORONA SÖR == SOTÉT BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-  
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-  
nak. — A különböző minőségű sörök  
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-  
különböző árjegyzékkel kívánatra  
a serfözde készsége szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

## Kassai jelzálogbank részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és  
e célból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi  
magát 1 K-ás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltét-  
lenül heenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető.  
Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja. 15 év eltelté-  
vel, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival  
együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis 1000  
koronát kézhez kapja. — Amennyiben azonban már az első  
részlet befizetése után elhaláloznék, az egész 1000 K hala-  
déktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 51  
év előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamataival együtt  
bármikor kézhez kaphatja.

A biztosításért évről-évre csökkenő minimális pótdíj fizetendő,  
a mely az utolsó években már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban  
levők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás tételt  
is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét erre ez életrevaló takaré-  
kossági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg,  
hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer ő legmele-  
gebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg,  
a mely ilyenképpen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágot bevezető

Kassai Jelzálogbank r.-t.

## HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegytisztító és gőzmosógára

Telefon: 70. sz.

= Kassa. =

Telefon: 70. sz.

A fehérneműnek kilogrammonként való mosatása mindinkább kiterjed. Egy kísérlet után  
meggyőződést szerezhet bárki ennek előnyéről.

Egy kilogramm fehérnemű mosatási díja a mennyiség szerint

40, 45, 50 fillér.

A fehérnemű mosott, szárított és mángorolt állapotban házhoz szállítatik. Chormész al-  
kalmazása ki van zárva. Bővebb felvilágosítás nyerhető:

a gyári irodában (Szerecsen-utca 3. sz.) s az átvételi üzletekben (Kossuth Lajos-utca 3. sz.,  
o o Fő-utca (Andrássy-palota), Deák Ferenc-utca 32. szám.) o o

Számos megbízást vár, teljes tisztelettel:

HALTENBERGER BÉLA.